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	件　名
	萩ジオパークが日本ジオパークに「再認定」されました



[bookmark: _Hlk120798849]本年、萩ジオパークが受けておりました、日本ジオパーク委員会による再認定審査について、本日開催された「第４７回日本ジオパーク委員会」で再認定となりましたのでお知らせします。

【萩ジオパーク推進協議会 会長　田中文夫萩市長のコメント】
　平成３０年に日本ジオパークに加盟認定されて以来、関係自治体や地域住民の皆様と協力しながら、認定時に指摘された課題解決に努め、「地球の視点で「萩らしさ」が‘見える’‘伝わる’まち」を萩ジオパークの将来像に掲げた様々な活動を行ってきたことが、日本ジオパーク再認定という形で評価いただけたことを大変うれしく思います。
これまで萩ジオパーク活動に取り組んでこられた皆様方に深く敬意を表するとともに、ご支援いただいた関係者の皆様方に感謝申し上げます。
今後も更なる活動の推進により、より多くの方々が萩ジオパークを訪れ、新しい萩の魅力を体験できるよう取り組んでまいりますのでご支援、ご協力をお願いします。



審査結果詳細については、以下ホームページからご確認ください。
・萩ジオパーク推進協議会ホームページ（https://hagi-geopark.jp/）
・日本ジオパーク委員会ホームページ（http://jgc.geopark.jp/）
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