
本入札については、関係法令に定めのあるほか、この入札説明書の定めるところにより実施するので、入札に参加する者は内容を熟知の上、入札してください。また、入札方法等については、山口市が行う一般競争入札に準じて行うものとします。
１　契約条項を示す場所

　  山口市亀山町２番１号　山口市有害鳥獣捕獲対策協議会

（山口市役所農林水産部農業振興課内）
２　現場説明

　　実施しない。
３　質問書の受付及び回答の方法
  　仕様書等に関して質問がある場合は、内容質問書を令和７年９月９日（火）午後５時までに提出すること。また、その回答は、速やかにウェブサイトにて回答する。
４　入札条件
　(1) 入札の方法は、持参または郵送とする。
(2) 入札者は、消費税及び地方消費税(以下「消費税等」という。)に係る課税業者か、免税業者かを問わず、見積もった契約申込金額の１１０分の１００に相当する金額(消費税等相当額を差し引いた金額)を入札書に記載すること。
(3) 入札者は、入札書を提出する際に、当該入札書に記載された金額の算出根拠を記載した積算内訳書を提出すること。
(4) 入札に関する行為を代理人に行わせようとするときは、その委任状を提出しなければならない。
(5) 提出した入札書は、書換え、引換え又は撤回することはできない。
(6) 入札書及び積算内訳書（以下「入札書等」という。）は、入札案件ごとに内封筒・外封筒の二重封筒とする。入札書を入れた内封筒にあっては、「入札書在中」と朱書きして封かんし、案件名、入札者の商号又は名称を記載するとともに貼り付け部分を割印する。外封筒にあっては、内封筒及び公告又は指名通知書において提出が必要とされた場合は内訳書等を封入し、表側に送付先、案件名及び開札日を記載し、あわせて「入札書在中」を朱書きするとともに、裏側に入札者の住所及び商号又は名称を記載する。
(7) 入札期限までに提出するまでは、いつでも入札を辞退することができ、以後の取扱いにおいて不利益を与えるものではない。ただし、入札辞退届を提出しない者については、この限りでない。
(9) 落札となるべき同価格の入札をした者が２者以上あるときは、入札事務に関係のない職員にくじを引かせて落札者を決定するものとする。
５　無効入札
次の入札は無効とする。
ア 入札に参加する資格のない者及び虚偽の申請を行った者がした入札
イ 入札者の記名押印のない入札

ウ 代理人が入札する場合、入札書に代理人の記名押印のない入札
エ 入札書等記載事項の漏れ、又は誤記等により内容が確認できない入札
オ 入札書等記載の金額を加除訂正した入札
カ 入札者又はその代理人が同一事項の入札について２通以上した入札
キ 同一人が複数の入札者の代理人としてした入札
ク 談合、その他不正な行為があったと認められる入札
ケ 入札条件に違反した入札
ユ 入札期限までに到達しなかった入札
６　入札参加心得

 (1) 入札は、山口市有害鳥獣捕獲対策協議会が指定した入札書により行うこと。
ア 代表者（山口市有害鳥獣捕獲対策協議会と契約する権限のある者）が入札する場合
　　入札書には、代表者の署名及び押印をすること。
イ 代理人が入札する場合

　　委任状を提出し、入札書には代理人の署名及び代理人の印鑑（委任状の受任者欄に押印されたもの）を押印すること。
７　落札者の決定方法
(1) 予定価格の制限の範囲内で最低価格をもって有効な入札を行った者を落札者とする。ただし、当該価格によってはその者により当該契約の内容に適合した履行がされないおそれがあると認めるとき、又はその者と契約を締結することが公正な取引の秩序を乱すこととなるおそれがあって著しく不適当であると認めるときは、その者を落札者とせず、予定価格の制限の範囲内の価格をもつて申込みをした他の者のうち、最低の価格をもつて申込みをした者を落札者とする。

(2) 落札の決定に当たっては、入札書に記載された金額に当該金額の１００分の１０に相当する額（その額に１円未満の端数があるときは、これを切り捨てる。）を加算した金額をもって落札価格とする。
（3）入札において予定価格の制限の範囲内の有効な入札が無かった場合は２回目以降の入札を行う。その際は、直ちに入札者全員にファックスで通知する。
８　契約の締結等

(1) 落札者決定後、契約締結までの間に、落札者が入札に参加できる者の資格要件を満たさなくなったときは、当該契約者とは契約を締結しない。
入　札　説　明　書（一般競争入札）
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