事業者各位
山口市経済産業部観光課
（仮称）湯田温泉観光回遊拠点施設「狐の足あと」ホームページ作成に係る原稿募集について

　時下ますます御清祥のこととお喜び申し上げます。
平素から市観光行政の推進に御理解、御協力を賜り厚く御礼申し上げます。
さて、本市では湯田温泉を訪れた方に山口での観光をより楽しんでいただくために、（仮称）湯田温泉観光回遊拠点施設「狐の足あと」の整備を進めております。
当該施設では、ホームページを開設し、湯田温泉エリアの飲食店および土産物店等への観光客の来訪を促すために、観光客のニーズに沿った店舗情報や飲食メニュー及びお土産品等を写真入りで紹介することとしております。

湯田温泉エリアで飲食店および土産物店を営んでおられる事業者様におかれましては、当該ホームページの趣旨に御理解賜り、原稿等の提供について御協力をお願いいたします。
御協力いただける事業者様につきましては、別紙調査票に必要事項を御記入の上、写真とともに郵送またはＥメールにて下記までご提出をお願いいたします。調査票については、市ホームページからダウンロードすることもできます。（市ホームページのサイト内検索：「狐の足あと」で検索してください。）
ご多用中、大変お手数をおかけいたしますが、御理解、御協力のほどよろしくお願いいたします。
敬具

　
boshu@yuda-onsen.jp（「狐の足あと」仮サイト内　募集専用メールアドレス）

または、

株式会社コア　（〒753-0083　山口市後河原35-1ウッズプラザ1−2F）

※観光客に対して訴求力のある原稿と写真の提供をお願いします。
　（山口の地元食材を使ったメニューの紹介など）
※ホームページへの掲載記事の見本を同封しております。調査票の記入にあたりましては、そちらをご参照ください。
※掲載料は無料です。
記
《ご提出いただくもの》

・別紙調査票

　必要事項をご記入の上、ご提出ください。　　※別紙記事見本をご参照ください。

・掲載写真

　店舗写真（外観・内観）各１枚と料理または飲み物の写真（1品につき写真1枚）。
　以下のいずれかでご提出ください。

　　・デジタルデータ
　　・プリント写真　（サービスプリントサイズ以上のもの）

　　・御社のパンフレット等の印刷物（カラーコピー出力は不可。著作権が不明なものは不可）
※提供画像をそのまま掲載とし、トリミング以外の画像処理はできかねますので予めご了承ください。
※データ提供の場合は、ご提供いただく写真のメニュー名（商品名）と提供店舗名がわかるファイル名にしてください。プリントの場合は、裏面にメニュー名（商品名）と提供店舗名を記載してください。

●調査票および写真原稿の提出期限
　平成27年2月27日（金）

※締め切りまでの提出が難しい場合は下記までご相談ください。
《掲載原稿の校正確認について》　

　いただいた原稿と写真を使用して、掲載記事見本を作成し、追って下記制作担当者から掲載記事内容確認の御連絡をいたします。
《掲載先ホームページについて》　

・掲載先／（仮称）湯田温泉観光回遊拠点施設　『狐の足あと』　ホームページ
・サイトオープン日／平成２７年２月頃を予定　　
・サイト管理者／山口市経済産業部観光課

《本件についてのお問い合わせ先》

山口市経済産業部観光課観光企画担当／町田・佐々木
ＴＥＬ：083-934-2810　／　E-mail：kanko@city.yamaguchi.lg.jp
※ホームページ制作は、業務委託契約により下記業者が行います。掲載記事など制作に係る内容等につきましては下記までお尋ねください。
《制作についてのお問い合わせ先》

株式会社コア内　（仮称）湯田温泉観光回遊拠点施設「狐の足あと」　ウェブサイト担当
／篠田・矢原
ＴＥＬ：083-932-1300　／　E-mail：shinoda@coresite.ne.jp

〒753-0083　山口市後河原35-1ウッズ・プラザ1-2Ｆ
