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●●町内会の皆様

●●町内会
ごみの出し方についてのお知らせ
　平素から、ごみの分別、適正排出につきましては、一方ならぬ御協力をいただき、誠にありがとうございます。
　さて、●月●日（●）の燃やせないごみ収集日にゴルフバックが排出されておりました。革製品につきましては基本、可燃物として収集をしておりますことから粗大ごみとして取り扱っております。
違反ごみが排出されますと、その後始末のため地域でお世話される方々に多大な御負担をかけることとなります。
　つきましては、皆様に再度周知をさせていただくため、「ごみの出し方についてのお知らせ」をお送りさせていただきますので御一読のうえ、適正な排出に御協力をお願いいたします。
１　粗大ごみ
　山口市では、一般家庭（アパート・マンション等を含む）から排出される「指定収集袋に入らない可燃性のごみ」や、「一辺が１m以上の不燃性のごみ」については「粗大ごみ」とし、有料の個別収集を行っています。
※　粗大ごみ受付専用電話番号：083-941-0053（詳しい収集条件等につきましては、ごみ・資源収集カレンダーの20ページを御参照ください。）
２　不燃ごみ、金属・小型家電製品、資源物

　ごみ・資源収集カレンダー等を御参照のうえ、ルールを守った排出をお願いいたします。
· 上記１、２の品目は、御自分で処理施設に持ち込むことも出来ます。

３　収集出来ないごみ

　エアコン、テレビ、冷蔵庫及び冷凍庫、洗濯機、衣類乾燥機、パソコンは法律に定められたリサイクル処理が必要です。また、上記以外にもタイヤ、バッテリー、消火器など市では収集・処理が出来ません。（処理方法については、ごみ・資源収集カレンダーの23ページを、その他の品目で市による収集・処理の出来ないものについては、ごみ・資源収集カレンダーの22ページを御参照ください。）
· これらの家電・パソコンリサイクル対象品や、収集対象外の物を、ごみ収集場所等に排出することは御遠慮願います。
